

自发组建合唱团

1958年10月,位于北京颐和园附近的解放军高等军事学院百余名将军学员在该学院政委李志民上将的带领下前往南方参观。将军们一路情绪激扬,高唱军歌。有人就建议组建一支合唱队,争取参加1959年全军第二届文艺汇演。1958年12月5日,高等军事学院成立了将军合唱团,副院长唐延杰中将为团长,政委李志民上将为指挥。当时合唱团有团员87人。

1959年6月1日,合唱团在北京体育馆参加了全军第二届文艺汇演的开幕式,演出获得圆满成功。周总理得知这个消息后非常高兴,亲自安排合唱团6月22日到中南海为中央首长们进行汇报演出。这次演出后,周总理与大家握手,让大家做好准备参加国庆十周年的文艺晚会。在周总理的关怀下,合唱团团员发展到230人。在这次演出中,周总理发现,当时演出流程里的报幕员个子比较矮,若要在新落成的人民大会堂舞台上演出,这个情况会更突出。他就想起了在总政文工团工作,个子高大、又能以中英文报幕的周如雁。而周如雁此时正因在“反右”中被错划,到北大荒劳动去了。为了搞好将军合唱团的演出,周总理一封电报将在北大荒的她调回了北京,参加国庆十周年晚会报幕工作。

开国将军合唱团



1959年,为庆祝中华人民共和国成立十周年,230名开国将军组成合唱团合唱《我们一定要把胜利的旗帜插到台湾》。将军们从枪林弹雨中走来,历经风雨放声歌唱,铿锵誓言久久回荡。

大会堂精彩演唱

报幕员有了,将军们的演唱水平怎么样呢?据后人回忆,1958年底将军业余合唱团的班子是组起来了,但要达到能演出的水平还远远不够。将军们所组成的“将军业余合唱团”上台进行了首演。他们的演出毫无疑问获得了成功。

1959年10月3日晚,北京人民大会堂举行国庆十周年文艺晚会。整个会场灯火辉煌,座无虚席,不仅有毛主席等党和国家领导人,还有来自首都各界代表共计1.7万余名观众。230名开国上将、中将、少将,身着礼服、佩戴勋章,成5列站在舞台的大红旗背景前。其间还有个小插曲,因当时全军女校官并不多,找到合身的女校官礼服很难,于是周如雁就穿着一件男校官礼服上台去报幕了。当时周如雁用银铃般的声音报出:“军歌合唱,演唱者——将军业余合唱团。”歌

唱家李双江曾经回忆,他那

时还是个在将军后面举红旗的学员。随着李志民上将的双臂缓缓升起,将军们开始了演唱。这场演出中,将军们唱响了《红军纪律歌》《在太行山上》《我是一个兵》和《我们一定要把胜利的旗帜插到台湾》。每首歌毕,全场都响起雷鸣般的掌声。

无法超越的经典

参加合唱团的230名开国将军中,光是开国上将就有48位。需要指出的是,截止到1958年,加上补授上将军衔在内的将军有57位,合唱团参加者占到了绝大多数。他们每个人都是能够独当一面的百战将领。

很多人会问,后来这支合唱团哪里去了?为此,曾有人向李志民老将军询问合唱团国庆演出后的情况。原来,随着庆祝活动和将军们在高等军事学院学习的结束,合唱团便自动解散了。因此,1959年八一电影制片厂为将军合唱团摄制的彩色纪录片,便成了这个合唱团最后的影像资料。值得一提的是,该纪录片曾在国内外公映多次,受到了广大观众喜爱。将军业余合唱团的演出,无论演出样式还是曲目选择,都成为我军历史上的第一次,也是唯一的一次。如今它已被公认为无法超越的经典,这也是将军合唱团话题至今仍经久不衰的原因。

(摘自《兵器》周伟/文)

抗战时期北平跑车者的辛酸泪

抗日战争时期,在来往于北平的火车上出现大量跑车者。他们通过火车运输,将外地匮乏的商品从北平输送过去,同时携回外地价格相对低廉且在北平稀缺的商品,在两端市场均得利润,促成地域间的互通有无。

1945年,有研究者估计北平居民中约有10万至15万人以跑车为生,外地来北平从事跑车的可能更多。在天桥和朝阳门,人们可以听到山东、山西和河南等不同省份的方言,这些都是来北平跑车的。跑车之多使得北平火车站,不论是大站还是小站,“人永远是拼命似地往上挤、挤、挤”“肩上背着口袋,手中提着包袱,知道的都认为这群人是跑火车的小贩,不知道的也许会错误认为他们是逃难的难民”。

当时,日伪当局明令禁止

跑车活动,尤其是粮食交易,每人携带粮食不得超过20斤。所以,跑车活动要冒很大风险。《中华时报》记者深入跑车行业,亲身体验并撰写了一系列报道,向民众展示了这一行业的艰辛状况。记者直言,“跑车,真不是任何人都能做的生意,起早摸黑,挨打,受气,样样都要来得”。具体而言,跑车者将货物带上火车就是一大难题。在车站,那些被认为包袱过大的跑车者经常会被罚款,检票时也会受到重点盘查,而伪宪兵警察一旦看到值钱的货物便随意没收。

有小商人因货物连续被没收而绝望自杀。火车在康庄短暂停留时,检查员上车经常不加区别地将货物抛下火车,一位老妇的物品被抛下车,悲愤之下欲投河自尽,幸得旁人资助劝解才得以回家。一次,跑车者们团结一心,试图阻止检查员进入车厢,却遭破门而入,不仅货物被扔下火车,还遭受一顿毒打。

南口机厂的工人们回忆,几乎所有从事过跑车的工友都有过挨打和被没收货物的经历。

为避免携带的东西被搜走,跑车者想了各种办法。例如,工人白玉璋利用在南口机务段工作的便利,将烟叶和布匹隐藏在机车的煤炭堆中,在返程时,则带回小米和棒子面等。有记者发现,跑车者们都非常谨慎,为了隐藏盐类,有的缠绕在腰间,有的则用铅线绑附在车厢的架子或椅子上。很多时候,检查员无法彻底搜查,跑车者们常常能侥幸过关。

这种跑车活动反映出沦陷区社会畸变下的城市经济状况,也显现出北平居民颇为特别的生存应对。

(摘自《团结报》8.26 魏坡/文)



近日,美国当选总统特朗普声称,巴拿马运河是“美国重要国家资产”,并放言威胁美国将“收回”巴拿马运河。针对此言论,哥伦比亚、智利、墨西哥和委内瑞拉等拉美多国纷纷表态,支持巴拿马捍卫运河主权。

被视为世界贸易晴雨表的巴拿马运河(如图),是联通大西洋和太平洋的“航运咽喉”。每年有多达1.4万艘船只经过这里,其中包括运载汽车、天然气和其他货物的集装箱船和军舰。

巴拿马运河管理局的最

新数据显示,2023财年,通过该水道的货物中,约有75%运往美国或源自美国。在特朗普眼中,美国是“巴拿马运河的头号用户”,这条运河对美国的经济建设和国家安全起着关键作用。

近年来,全球变暖加剧地区干旱,进一步导致重要水库干涸,运河的运力下降,国际运费等相关费用随之飙升。特朗普表示,“巴拿马(对美国)收取的费用数额是‘荒谬的’,特别是考虑到美国对巴拿马的‘极大慷慨’”,这种对美国的‘敲诈’应立即停止,否则“我们将要求巴拿马运河完全归还给美国。”他还补充道,“美国为修建巴拿马运河‘付出了巨大的生命和

财富代价’,运河却在后来被交给巴拿马管理。”

回顾历史,美国曾通过不平等条约取得巴拿马运河权利,霸占掌控近百年之久。原为印第安人居住地的巴拿马运河,曾于1501年沦为西班牙殖民地。1821年,巴拿马独立并加入大哥伦比亚共和国。1903年,巴拿马在美国支持下“第二次独立”。同年,巴美签订了不平等的《巴拿马运河条约》,美国以一次性支付1000万美元、9年后每年再付租金25万美元的代价,取得开凿运河和“永久使用、占领及控制”运河及运河区的权利。

1914年,美国开通巴拿马运河。1977年,巴美签署《新运河条约》,通称《托里霍斯-卡特条约》,规定条约正式生

效后,运河主权归巴拿马,但运营权仍属美国。该条约于1979年10月1日正式生效。1989年,美国对巴拿马军事入侵并扶植新的亲美政府。为废除不平等条约和收回运河区的主权,巴拿马人民进行了不屈不挠的斗争。1999年12月31日,巴拿马正式收回运河区主权和经营管理权,一面巴拿马国旗在运河管理局楼冉冉升起。

中国外交部发言人毛宁12月23日表示,中方将一如既往尊重巴拿马对运河的主权,承认运河为永久中立的国际通行水道。相信在巴方高效管理下,巴拿马运河将不断为促进各国人民融通交流、增进人类福祉作出新的贡献。

(据中新社12.24讯)

特朗普“收不回”巴拿马运河

环球 橙 翠

德国《矿工之歌》

传唱500年

“灯已点亮,发出光芒……”12月22日,德国萨克森州厄尔士山区小城弗莱贝格的大约55名矿工及教堂儿童合唱团成员,一同唱着德国矿区流传500年的民谣《矿工之歌》,迎接圣诞节。2023年,《矿工之歌》正式列入德国国家级非物质文化遗产名录。

探访全球最大鱼市

东京丰洲市场是全球最大鱼市。有大约4.2万人在丰洲市场工作,销售日本四分之一的水产,日均交易额为20亿日元(约合1290万美元)。它是日本料理的核心——不仅在日本,来自欧洲、美国和澳大利亚的厨师都在花大价钱购买丰洲的鱼。其中最抢手的是金枪鱼。在清晨的拍卖会上,每天约有170条新鲜金枪鱼和830条冷冻金枪鱼被售出,这既吸引了游客,也吸引了最好的鱼:船队从新英格兰和非洲之角将它们运往东京。

(综合新华网、中新网)

美参议员发布一万亿元政府“浪费清单”

作为“个人传统保留节目”,美国肯塔基州共和党籍参议员兰德·保罗在今年圣诞节前夕发布了他的第十份年度“节日报告”,列出一份包含数十项政府支出的“浪费清单”。保罗称,美国政府将超过1万亿美元的纳税人资金花在“没必要、令人反感甚至十分荒唐”的支出项目上,他呼吁新成立的“政府效率部”正式运行后尽快解决这一问题。

报告首先列举了多个政府支持的、令人匪夷所思的科研项目,比如花费41万美元让纽约大学研究“老鼠注射毒品

后是否变得更快乐”。美国国家艺术基金会花费1万美元用于支持所谓和气候问题相关的“变装皇后滑冰表演”。这一“浪费清单”还包括花费100亿美元租赁、装修和维护几乎空置的政府名下房产,花费36.5万美元在全美多个公园推广马戏表演。该报告还列出多项受到质疑的政府开支项目,如花697万美元研究可以“识别肛纹”的智能马桶,花11.8万美元研究漫威漫画人物灭霸的金属复制品是否会打响指,以及花7.5万美元研究飓风来临时蜥蜴的生存策略等。

(摘自《环球时报》12.27)

一次意外成就了德国白肠

德国是香肠大国,香肠种类多到让人眼花缭乱,即使同一种香肠,不同地方的口味也有差别。德国白肠是其中的特色之一,诺伊玛特有一座白肠博物馆暨白肠学院,这里能让人了解白肠的前世今生。

诺伊玛特不大,但来这里的人人都有意外收获。除了白肠博物馆,诺伊玛特的迈巴赫博物馆在许多车迷心中是朝圣之地,可以体会德国工业、德国汽车的崛起之路。当然,今天的重点是美味——一根根在70摄氏度热水中煮25分钟而熟的白肠,到底有什么“肠”处,能让人发出感慨:错过这根肠就错过了一整天的精彩。

通过网站预约,博物馆经理兼“白肠教授”诺伯特·韦特



▲“白肠教授”韦特曼讲解白肠故事

曼介绍说,白肠的“起源”和1857年慕尼黑玛利亚广场一家生意很好的餐馆有关。一天早晨,老板发现没有羊肠